

今天早知道

超35℃！

今起持续高温闷热天又来了

本报讯（记者马翔 实习生唐欣）本周以来，我市大部出现雨水，闷热的体感得到缓解。根据最新天气预报显示，今起，持续的高温天又要回来了，最高气温将超过35℃，需要做好防暑防晒措施。

广西气象台数据显示，受台风“韦帕”外围环流影响，本周以来，桂北、桂东地区出现了雨水和大风天气，气温降至30℃左右。

根据最新天气预报显示，未来两天，我市大部以多云和阵雨天气为主。气温方面，预计从7月25日起，高温会卷土重来，且再次从桂东地区发展，蔓延

至广西大部。届时，白天最高气温将达到37℃，夜晚最低气温26℃。

气象专家提醒，眼下进入二十四节气“大暑”，降雨和强对流天气增多，需警惕地质灾害滞后性。尤其是强降雨或持续降雨结束后的数小时或几天内，土壤、岩体长时间吸水饱和，极易引发山体滑坡、崩塌、泥石流等灾害。此时，需要注意地面、房屋有无出现新裂缝、局部滑塌，泉水突然变浑浊或断流，以及发出岩石摩擦声、远处轰鸣声，动物惊恐不安，还有溪水断流后突然暴涨、夹杂泥沙，或水塘水位骤降

等现象。

如何做好提前防范？首先是关注气象和地质灾害预警信息，及时巡查房前屋后坡体稳定。其次，避免在靠山或坡脚建房，遵循“住前不住后、住上不住下、住高不住低”原则，避免雨后在山区、河道、低洼地带等停留。

另外，今年7号台风“范斯高”和即将生成的第8号台风“竹节草”由于距离遥远，对广西的影响大概率是远距离输送下沉气流，也就是我们常说的“空调外机”，所以要持续做好防暑降温措施。

城市表情

**铭记**

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。“铭记历史 共筑国梦——日本侵略中国东北史实展”正在桂林博物馆临展2号厅展出，吸引了众多市民的关注。图为7月23日下午，市民在桂林博物馆临展2号厅参观。

记者邢刚 摄

实用新闻

闰六月来了 本世纪有6次！

新华社天津7月24日电（记者周润健）一些细心的公众发现，7月24日是农历六月的最后一天，转天，也就是7月25日，并没有迎来农历七月初一，而是闰六月初一。这是怎么回事呢？

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说，农历是我国传统历法，它是兼顾月球绕地球运行周期和地球绕太阳运行周期而制定的一种历法，是一种阴阳合历。

农历月以月球绕地球运行周期即朔望月为准，朔望月平均长度是29.53天，累积12个朔望月，也就是一个农历年的长度，为354天或355天，与一个回归年（365.24天）相差11天左右。“经年累月”下去就会发生农历年的月份与季节不能对应、寒暑颠倒的现象。

我国古代天文学家考虑到这一点，在编制历法时，为使每月中都含有月相的意义，就以朔望月为主，同时兼顾一年的寒暑季节变化，采用置闰月的方法解决了这个问题，也就是在19年中安排7个闰月，这样一来，农历年的平均长度和回归年的平均

长度就基本相符了。

杨婧介绍，置闰的规则不是随机的，而是根据二十四节气来确定。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道，以15度为间隔等分为24份，又分为12个节气和12个中气，二者相间排列。农历历法规定，每个农历月都有一个中气，如果某个月中不包含中气，就算作上一个月的闰月，称为置闰。

今年7月22日（农历六月二十八），是中气大暑，下一个中气处暑在8月23日（农历七月初一），这当中的7月25日至8月22日的农历月中只有一个节气立秋，没有中气，所以这个农历月就定为闰月。因为上一个月是六月，所以这个闰月就称为“闰六月”，共29天。

杨婧表示，闰六月并不罕见，本世纪这100年里共有6次，分别是2017年、2025年、2036年、2055年、2074年和2093年。

很多人将近期的极端炎热天气与闰六月相关联。“闰六月只是一种正常的历法现象，无关气候异常。”杨婧说。

快讯

雁山区人民检察院 赴桂林监狱 开展警示教育活动

本报讯（记者韦彦青 通讯员胡恺悦 伍章恒）近日，雁山区人民检察院组织干警赴桂林监狱开展警示教育活动。

活动中，干警们集中观看了警示教育专题片，详细了解监狱规范化管理和服刑人员改造情况。警示教育片通过典型案例，深入剖析贪腐行为的成因、危害及法律后果。服刑人员“现身说法”，讲述自己从公职人员走向犯罪深渊的心路历程，令人警醒。

七星区民政局开展 困境未成年人 暑期关爱慰问活动

本报讯（记者周子琪 通讯员邓美美）近日，七星区民政局联合七星区乐善社会工作服务中心，开展了一场充满温情的困境未成年人暑期关爱慰问活动，为辖区19户困境儿童家庭的20名未成年人送去生活物资和暖心关怀。

活动中，工作人员详细了解每个家庭的生活状况和孩子们的学习情况，为他们送上了精心准备的生活用品，并鼓励孩子们保持乐观向上的心态。此次慰问活动，不仅为困境未成年人提供了物质帮助，更给予了精神上的支持与鼓励。

兴安县严关镇黑皮冬瓜丰收 远销川渝琼市场

本报讯（通讯员李谋辉 毛莹）近日，兴安县严关镇尧上村34亩黑皮冬瓜迎来采收期，亩产达2万斤，田间一派丰收景象。种植户陈宇权凭借多年经验，通过科学选种、育苗及田间管理，种出的冬瓜品质优、产量高，吸引周边农户纷纷前来取经。

黑皮冬瓜肉质厚实、口感清爽、耐储存、易运输，深受四川、重庆、广东、海南等地市场青睐。陈宇权已提前对接外地收购商，确保产销顺畅。这批冬瓜不仅带动本地产业发展，更成为村民增收的“甜蜜负担”。